

家国同庆, 见证幸福
2024万人集体婚礼倒计时9天

一把塑料花 一留四十年 “40后”夫妻的浪漫： 从不缺的“仪式感”

浪漫是什么？不同年代的人，或许有着不同的诠释和体会。

77岁的张素兰和80岁的刘真科，家住九龙坡区石坪桥街道后街社区建筑二村。对于这对结婚55年、携手超过半个世纪的“40后”夫妻来说，浪漫是数十年来从未缺席的“仪式感”。

相恋, 每周一封“情书”

时间回到1968年，时年21岁的张素兰是原万县（现万州区）地区财贸学校学生。一天，张素兰陪同闺蜜去见男朋友，哪知对方也带了朋友刘真科前来赴约。张素兰和刘真科一见如故，相互倾心，加上朋友在一旁助攻，二人当天便确认了恋人关系。

恋爱后不久，二人还没来得及再见面，张素兰毕业便被分配到了巫山县双龙镇供销社工作，刘真科则依然在万州上班。

由于当时交通不便，张素兰和刘真科算是“异地恋”。“从万州过去（巫山县双龙镇），要先坐轮船到巫山县城，在县城住宿一晚后第二天再坐小船到双龙镇。”张素兰说，恋爱期间，她和刘真科全靠书信往来。

那时，张素兰每周都会收到刘真科寄来的书信，虽然信中内容大多是问候和闲聊，没有绵绵情话，只是偶有一句“想你”，但在二人看来那是最简单朴实的“情书”。

结婚, 炒黄豆当喜糖的极简婚礼

1969年5月26日，相恋10个月后，刘真科到双龙镇看望张素兰。这是二人相识、相恋后的第二次见面，也是这一天，成为了他们的结婚纪念日。

用张素兰和刘真科的话说，他们是“稀里糊涂就把婚结了”。当天，张素兰的同事和朋友得知刘真科去看望她后，都起哄让他们赶快结婚，其中一位更直接：“择日不如撞日，你们干脆今天就去把结婚证领了！”

张素兰只把大家的话当成玩笑，害羞得满脸通红，而刘真科却在大家的推动下向张素兰求了婚。随即，二人便去领取了结婚证。

当晚，张素兰与刘真科举办了一场极简的婚礼。没来得及准备喜服，他们换上最漂亮、最帅气的常服；没有喜糖，他们把黄豆炒熟了当零食；由于当时交通和通讯不发达，结婚的消息没能通知到双方的父母和亲朋，在当地工作的同事和朋友，还有一个从万州来比赛的球队，见证了他们的幸福时刻。

之后，张素兰与刘真科才回家向家中报喜。虽然一开始张素兰母亲觉得他们的婚结得太草率，连一件新衣服都没有，但后来看到刘真科踏实、勤快，待人接物都很妥当，也就喜欢上了这个女婿。

爱情, 纪念日从不缺鲜花

结婚以后，张素兰回到万州工作，和刘真科结束了两地分居的生活，后来一家人又来到九龙坡区居住和工作。夫妻二人中，最爱下厨的是刘真科，他做的红烧排骨、青椒炒鸡是张素兰的最爱。贤惠的张素兰则把家里料理得井井有条，给刘真科买的衣服比自己的都多。

年轻时候的刘真科身材壮硕，心思却很细腻，还非常浪漫。张素兰回忆，二人结婚一周年时，刘真科早早地在家做好了饭菜，还上街去买花，结果跑了几条街都没买到鲜花，只好在别人搞活动的地方取了几朵塑料花回来。至今，这几朵塑料花还保存在家中。

每年结婚纪念日、情人节等，张素兰都会收到刘真科送的花，其中还有不少趣事。2021年的“520”，刘真科带着张素兰去买花庆祝，结果二人都忘记带钥匙，花买回来了，却进不了家门，女儿一家又在成都，他们只好叫来开锁匠开锁，还花了350元换锁芯。后来，刘真科在门上贴上了一张纸条，提醒每次出门记得带钥匙和乘车卡。

为了弥补当时结婚没有拍婚纱照的遗憾，张素兰与刘真科在2006年结婚37周年时，还去拍了一套美美的婚纱照。

结婚一周年时，刘真科送给张素兰的花。



回忆起这些点滴，张素兰和刘真科满脸幸福地说：“我们携手走过了超半个世纪，年轻人喜欢的仪式感，我们一直都有。”

相守, 总是想着对方的好

近几年，刘真科的身体大不如从前，张素兰承担了家中大部分家务，把刘真科照顾得细致入微：什么时候吃什么药，张素兰像闹钟一样准时提醒；什么饭菜最营养，无论多复杂张素兰都会给刘真科做；刘真科第二天穿什么衣服，张素兰会提前一天准备好放在床头……

刘真科也一如既往的贴心。张素兰总是被关着的阳台玻璃门撞头，刘真科在上面贴上了猫咪贴纸做记号提醒；看到张素兰做饭大汗淋漓，他会说“老太婆，辛苦了！”“快休息一下”。

结婚相守55年，吵过架吗？张素兰与刘真科都表示，吵过。“两个人在一起总有磕磕绊绊的时候，但有问题时我们都是想着对方的好，就什么问题都解决了。”刘真科说，若总盯着对方的缺点，那么满脑子都是对方的不好，若多想点对方的优点，那么满脑子都是对方的好。这样，相守在一起的人生才能更幸福。

如今，每当有人问起二人的婚姻，张素兰都会说：“虽然当初结婚有点稀里糊涂，但我这辈子嫁对了人，他照顾我妈妈比我照顾得还好，对我也特别好。”刘真科则说：“我家老太婆善良能干，能吃苦、能忍让，宁愿自己吃亏也不愿别人吃亏，能娶到她，我这辈子很知足。”

重庆晚报-相遇记者 张春莲 受访者供图



年轻时的张素兰和刘真科

2006年，张素兰和刘真科拍的婚纱照

2024 焕新生活节

品牌艺术空间

ART LIFE

9月14日 9月VIP答谢会

倒计时 1 天

品牌艺术空间

Casarte 卡萨帝

高端衣物分洗养护艺术空间

9.14璀璨开放



CBEST 重百 新世纪百货

ONBKO 瑞利宝 MYOUE 美加蜜

第五届重庆市少儿美术作品展览

9.27艺术展揭幕仪式

9.14-10.8 九龙坡区作品展

CHANDO 自然堂

9.29-10.2 冠军庆功重庆路演

9.30 中国跳水队队员见面会

福利单品天天抢

9月13-14日/9月19-20日每天10:00起

9.13-9.14 补贴价 6.6元

零售价:29元

Bc Babycare ENZYME BABY LAUNDRY DETERGENT 婴儿酵素洗衣液 1袋(500ML)

9.19-9.20 补贴价 9.9元

零售价:35元

自然堂 CHANDO 舒缓水润保湿护手霜 50g

更多超值秒杀 扫码查看

数量有限, 抢完即止